

这是“日本历史上最严重的一次地震”
死亡人数仍在不断上升中，有上万人失去联系
日本首相菅直人说：这次地震和海啸是日本“史无前例”的灾难
日本政府已经派出5万名自卫队员赶赴灾区
有日本人说：那一刻，就像世界末日来临



日本航空自卫队第3航空团常驻基地——松岛基地，在11日因地震引起的海啸中基本被水淹没。据悉，该团造价昂贵的F-2战机几乎全军覆没，多架战机浸泡在水中。图为F-2战机。

3·11 日本劫难

现代快报
特别报道

A 04
05

责任编辑：江佳琪
组版：郝莎莎
2011年3月13日 星期日

全力救援



这是3月12日在日本福岛县航拍的被海啸损坏的列车车厢 新华社/共同社

自卫队出动一半 兵力救灾

国际救援

中国国际救援队
今天赴日本灾区

微博直播

《非诚勿扰》外景地被淹
邬桑：这不是灾难片！

因为《非诚勿扰》中美丽的北海道如今也深陷海啸的威胁中，情况十分紧急。电影里“北海道农民”日籍华人邬桑通过微博直播了当地的惨烈情形。“现在在仙台等地，处在火灾、海啸的包围中。”

而正在东京和大阪参加电影节的中国香港导演彭浩翔和前金马奖主席焦雄屏也纷纷通过微博直播状况。

按原定计划，冯小刚的《唐山大地震》将于3月26日在日本上映，昨日，华谊宣传人员宋小姐告诉华西都市报记者，放映档期早前就已经确定好，目前还没有得到因为地震而改变放映计划的通知。

2008年底，冯小刚的贺岁片《非诚勿扰》几乎在一夜之间让日本的北海道红遍了中国。电影中的邬桑驾车离开时所走的弯曲起伏的公路是北海道最典型的风光。

接下来，邬桑开始微博直播家乡的情况：“仙台、东北其他城市，人都往高处疏散。城市已经被水包围，都成了一个空城。”“我家千叶市一个油厂大火熊熊。”“海啸都在3米到13米高。火灾很惨烈！”

“变成碎片的房子与车和船都挤在了一起，向一个方向流去。景象无法形容。余震不断，停电。这不是灾难片，是现在正在发生的事。”

日本首相 将出动一半兵力救灾

全力救援

日本首相菅直人12日清晨搭乘海上自卫队的直升机，前往福岛县第一核电站和地震灾区进行视察。

12日晚，日本首相菅直人说：“今天和明天这两天是最关键的救灾时间，我们必须不放弃任何努力，尽可能争取更多救人。”菅直人表示，参加救灾的自卫队员已经从最初的2万人增加至5万人，但是这显然还不够。

日本目前约有15万自卫队员，菅直人首先计划动员一半的兵力来参与救灾工作。

菅直人在讲话中呼吁日本人民携手克服灾难。在谈到12日发生的福岛核电站泄漏事故时，菅直人呼吁民众保持冷静。

他同时对其他国家对日本灾区的支援表达了感激，称日本政府将会根据需要，依次接受国际社会的援助。

另有报道称，12日，日本自卫队出动4架大型直升机抢救被大火困住的宫城县气仙沼市一所小学内的

800余名市民。

另外，宫城县消防部门调集了大量消防车正在设法阻止大火向周围民居逼近。

此外，救援人员还在宫城县海域营救出一艘被海啸冲击受损的船只，船上81人全部获救。

截至12日上午10时，日本海上自卫队的29艘护卫舰和大型运输舰，以及1.9万吨的“日向”号直升机航空母舰已经抵达位于岩手县三陆地区外海，展开救援工作。

海上自卫队北部方面队的900名队员和250辆救生车辆已经集结完毕，奔赴灾区。

海上自卫队出动数十艘战舰，沿宫城县海岸巡视，监测海啸后续数据，搜寻可能受困的渔船和人员。

防卫省11日当天动用总计25架F-15战斗机和P-3C巡逻机，展开航空巡察，监测地面受灾情况。

陆上自卫队派出通信联络成员前往灾区各地，配合当地官员，及时与防卫省联络，按各灾区所需，调配自卫队。

震中地区 已是满目疮痍

现场直击

满目疮痍、遍地狼藉，这是新华社记者对日本宫城县仙台市若林区的第一印象。强震发生后，新华社记者第一时间自东京出发，穿越外围震区，于12日下午到达这里。这里也是此次受灾最惨、伤亡最重的地区之一。

仙台若林区紧邻海岸，面向太平洋。此次地震和随之而来的凶猛海啸，对当地造成巨大打击。一路行来，方圆数公里区域里，房屋碎片、破烂家具以及倒伏树木随处可见，再加上路面的裂纹、塌陷以及大片田地中尚未退去的海水，似乎都在显示大自然的破坏力量。

记者到达若林区时，警方已封锁了海滨区域，进行遇难者遗体收集整理工作，禁止外人进入。当记者请一名当天清晨曾进入现场的日本同行介绍现场情形时，他沉吟半晌，摇着头说：就是悲惨，没有别的。

目前，若林区居民大多已住进学校等公共设施临时改成的避难所。由于食品、饮水、燃料和生活用品供应不足，不少民众自11日至今仅吃过一两份盒饭，也缺少御寒的衣物和卧具。尽管到处是纷乱的震后痕迹，但社会秩序仍保持良好。

那一刻 他以为末日来临

惨痛回忆

目前已知灾情最为惨重的是邻近震中的福岛县，有多达500户民宅遭地震所引发的海啸吞噬。当地传媒引述消息报道，福岛县南相马市沿海地区死伤惨重，有灾民惊呼：“见到四周都是尸体。”也有人说：“那一刻，我以为是世界末日。”

在海啸来临时，家住福岛县的多美子说：“当时海水突然冲入，玻璃窗被弄破，海水瞬间淹过一楼。那时，我什么都不管，拿了重要的东西就跑，跑上屋顶等待救援。很快，海水已把我的家淹没。幸好，邻居有小橡皮艇，他救了我，逃到安全地方。现在我身体还颤抖着，我的家变成了烂摊子。”

在宫城县工作的一男子说：“震了两分钟之后，我就看见海水涌过来。接着，再有地震。这次看到很多船和汽车随着海水涌到，吓得我攀上一个桥墩抓紧。船及汽车在我的身边漂浮过，余震不断，我听到有小朋友在哭。”有救援人员看见一名老人在海上漂浮，十分恐怖。他说：“我们很想过去救他，但海水太急，真的很遗憾。”

“在日本生活了50年，这次是我首次感受到海啸的威力。”宫城县的另一名男子说：“我不会忘记这一天，当时我在桥上，看到海水夹着泥泞扑过来，那一刻，我以为是世界末日。”

仙台海岸 漂浮300多具尸体

伤亡巨大

日本NHK电视台最新消息称，11日发生的大地震可能造成超过1700人死亡。NHK报道称，目前确认死亡人数已达到680人，而根据各地区的统计数字，日本全国地震遇难人数可能超过1700人。

日本警察厅发布的最新统计显示，截至12日下午2时，地震灾区的遇难者已经达到507人，同时有740人失踪，1040人受伤。

警察厅说，失踪者人数是根据灾民或灾民亲属提供的数据汇总的，今后还会有大幅上升的可能。

目前，仙台市若林区的海岸还漂浮着300多具尸体，尚无法打捞。如果算上这一数字的话，确切的死亡人数已超过800人。

据悉，遇难者最多的是岩手县，日本救援队12日晚称，在岩手县管辖的陆前高田市发现了300到400具尸体；其次是宫城县，确定死亡人数为129人，另至少有9500人失去联系；福岛县为115人；东京也有4人死亡。

另外，日本防卫省12日称，离震中较近的福岛县南相马市约1800户人

干线瘫痪 人们有家难回

交通混乱

11日，东京公共交通陷入混乱。东京都政府公布的数据显示，11日大地震之后，至少有15万人有家难回，在政府提供的公立学校教室和体育馆内过夜。但是，还有数十万公司职员在车站和街头，以及小酒馆和咖啡店内过夜。

东京的大多数居酒屋都将营业时间延长到12日清晨，以便让无法回家的人过夜。

日本国土交通省发布的数据显示，11日当天，总计900多架次的国内航班取消，数十万乘客滞留各地机场。

东京成田机场和羽田机场分别滞留乘客1.3万人和1万人。

在受灾严重的宫城县，仙台机场跑道受损，停机坪遭海啸侵蚀，这座机场所有航班已停运。

羽田机场发布的消息说，11日夜乘客滞留候机大楼，机场管理公司给大家免费提供了毛毯和食品。另外，东日本铁道公司称，东京连接东北地区的东北新干线、秋田新干线和山形新干线12日全体停止行驶。同时，上述地区的城市铁路也全部停驶。



3月12日，在宫城县名取市，一名日本自卫队员将一名老人背出废墟 新华社

本版综合新华社、中国日报、华西都市报消息